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       У каждого человека есть мечта. Без мечты жизнь скучна и неинтересна. Есть своя заветная мечта и у меня. С раннего детства я мечтаю побывать в столице нашей Родины – Москве. Мне даже иногда кажется, что я там был. Так много я узнал об этом прекрасном городе, его прошлом и настоящем, что хочется рассказать…

       Давно это было… Жил на Руси князь. Звали его Юрий. Князь Юрий много воевал. Он воевал и с дальними, и с ближними соседями.  За это прозвали его Долгоруким.

     Юрий Долгорукий основал много городов. Он основал и Москву. Однажды ехал Юрий своими землями по лесной дороге. Дорога привела его к холму между двумя реками: Москвой и Неглинной. На вершине холма князь Юрий увидел село. Люди этого села жили спокойно и богато.  Лес скрывал село и защищал от неожиданных гостей и врагов. В лесу люди мирного селения собирали грибы и ягоды, охотились. В реках они ловили рыбу.
     Вдруг затихло все вокруг.  Только туман по земле расстилается. Откуда ни возьмись появился из тумана трехглавый зверь. Взмахнул князь мечом. Зверь сразу исчез в лесной чаще, и туман развеялся.  Сопровождающий  князя старец растолковал явление зверя так: «Суждено, говорит, тебе, великий князь Юрий, на этом месте новый город воздвигнуть!»

      И приглянулось это место князю, и решил он построить в этом месте крепость. Приказал он огородить приглянувшееся ему село деревянной стеной, чтобы враг не смог через нее проникнуть. Получился крепкий город, и стали называть его так же как и реку, возле которой он был расположен, «город Москва». Основателем этого города стал Юрий Долгорукий.  Так легенда гласит.  А летописи сообщают, что в 1147 году князь Юрий Долгорукий пригласит в гости князя Черниговского Святослава в маленький городок на берегах Москвы – реки: «Приди ко мне, брате, во Москов».

     Приехал Святослав не с пустыми руками, в подарок привез Юрию Долгорукому шкуру барса. Не убежит от него ни олень, ни косуля, ни заяц.  А князь Юрий «обед устроил и дал Святославу дары.»  

    По преданию, Москва возникла на месте сел, принадлежавших боярину Кучке. И некоторое время Москва имела и второе название – Кучково. 

    Прошли века, но по-прежнему сияют купола кремлевских храмов, по-прежнему прекрасна главная площадь страны – Красная площадь.
    Мне часто снится по ночам, что я гуляю по Москве.  Я вижу ее широкие проспекты, высокие здания,  Москву-реку с ее гранитными набережными и белыми теплоходами.  Я слышу, как грохочут под землей поезда метро, шумит железный поток автомобилей на улицах, бьют часы на Спасской башне Кремля. И в это время я очень хорошо понимаю, что нахожусь в самом главном городе нашей Родины – в Москве.  И вспоминаются слова известной песни: «Ты сердце Родины, моя Москва!»

     Я мечтаю побывать в Москве, мечтаю об этом каждый день!  И я надеюсь и верю, что когда-нибудь мечта моя сбудется, как должны сбываться все мечты у всех людей на земле. 
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