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Ходит наша бабушка, 
Палочкой стуча. 
Говорю я бабушке 
- Вызови врача! 
Улыбнулась бабушка: 
- Что мне доктора? 
Я не заболела, 
Просто я стара! 
Просто очень старая, 
Волосы седые. 
Где-то потеряла я 
Годы молодые. 
Как туда добраться, 
Людям неизвестно… 
Говорю я бабушке: 
- Вспомни это место! 
Я туда поеду, 
Поплыву, пойду! 
Годы молодые 
Я твои найду!
                                                  (Дора Хайкина)

      Так случилось, что я расту одна – без мамы и папы. Но есть в моей жизни человек самый добрый, самый близкий и самый-самый родной. Это моя бабушка - мама моей мамы. О ней я и хочу рассказать. Зовут мою бабушку Мария Терентьевна. Ей 62 года. Сейчас бабушка живет в поселке  Красные  Баки, а детство ее прошло в деревне Большая Арья  Уренского района.
    Я очень  люблю слушать  бабушкины рассказы о том, как жилось ей в те далекие годы… Время было тяжелое и голодное, а семья большая – шестеро детей. А бабушка была старшая в семье.  Вот и приходилось ей вставать до рассвета, чтобы до того, как пойти в школу, выстоять большую очередь и купить  хлеб для всей семьи.
   Кроме бабушки, в семье было еще пятеро маленьких детей, и все хлопоты о малышах были на ней.  А маме приходилось очень много работать и дома по хозяйству, и в колхозе.
   Бабушке очень хотелось учиться, но закончить школу  не пришлось. Отец бабушки прошел всю Великую Отечественную войну с фашистами и вернулся домой очень больной. За ним нужно было ухаживать. А на фронте он был очень храбрым и получил много орденов и медалей. Мне жаль, что бабушка не смогла выучиться и стать учителем, как мечтала… Вот я и стараюсь сейчас хорошо  учиться за себя и за нее. 
    Бабушка закончила только пять классов и пошла работать на ферму дояркой, чтобы помогать матери. Работать дояркой и взрослым женщинам нелегко, а бабушка моя в двенадцать лет была невысокого роста, поэтому ей приходилось вдвойне тяжелее. Но она говорит, что никогда не унывала и песни всегда пела самые веселые, и плясунья была в деревне первая. Любила выступать в самодеятельности в сельском клубе. Объездила с концертами всю область.

    В 1973 году бабушка закончила курсы продавцов и много лет проработала в торговле.

    Выйдя замуж, родила и вырастила пятерых детей. Став взрослыми, сыновья и дочери разъехались из родного дома. Есть среди них и учителя (как мечтала бабушка), и механики, и рабочие, и даже моряки на Балтийском море.

    Вот так и остались мы с бабушкой одни…Но мы не грустим, нам никогда не бывает скучно. Бабушка любит меня и говорит, что очень хочет, чтоб я выросла хорошим человеком. Она учит меня только хорошему. Сама любит чистоту и меня к этому приучает. Правда у меня пока не все получается так, как у бабушки, но я очень стараюсь, чтобы ее не огорчать.

   Добрее моей бабушки, наверное, на всем белом свете никого нет. Она иногда и ругает меня, но получается это так по-доброму, что я не сержусь.
   Ведь жалеет меня только она одна. Если заболею, целый день не отходит ни на шаг.

   А еще моя бабушка очень хорошо готовит. У нее все вкусно получается. Летом, уезжая в лагерь отдыхать, я очень скучаю по бабушкиным пирожкам и сладким ватрушкам. И варенье из смородины у нее получается самое вкусное.

   Бабушка все на свете умеет. И всему, что сама умеет, старается научить меня. И за это я говорю ей: «Спасибо!» И желаю ей здоровья и жизни долгой-долгой! 

    Я хочу быть такой же как бабушка – трудолюбивой, честной и доброй. Я люблю свою бабулечку и хочу, чтобы она была со мной всегда!

Вся жизнь - как в сериале, но без вымысла. 
И вынесла, и видела - не счесть. 
Бабулечка, всю ночь писала мысленно 
И сердцем всем я оду в твою честь.
Заботливая, ласковая, добрая, 
Всегда поймёшь, поддержишь в трудный час. 
Такая вся невероятно скромная, 
Хотя мудрей всех вместе взятых нас.

