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«Без стремления к новому 

нет жизни, нет развития, 

нет прогресса». 

                         В.Г. Белинский 
I.Введение.

Задача:   
     В этой работе мне хотелось бы осветить основные плюсы и минусы работы с гаджетами. Каждый школьник, начинающий свое общение с ними, должен знать, что не только человек управляет гаджетами, но и гаджеты оказывают воздействие на людей. 
    Современность диктует свои правила – сегодня дети должны свободно ориентироваться как в реальном, так и в виртуальном пространстве. Ребенка XXI века невозможно представить без электронных гаджетов и Интернета. Смартфон, планшет, ноутбук, нетбук – неиссякаемый источник удовольствия для детей и предмет беспокойства учителей и родителей. Почему дети их так любят, и не опасны ли для них современные электронные устройства? 
   Дети охотно и легко осваивают гаджеты, говорят психологи, потому что в отличие от взрослых не боятся ошибиться, испортить дорогую игрушку, им не стыдно потерпеть неудачу. Поэтому они легко, играючи, методом «тыка» быстро учатся использовать любой современный гаджет. Между прочим эти аксессуары и разрабатывают понятными и простыми, вот только взрослые этого не замечают, задавленные собственными комплексами и страхами неудачи.  Итак, немного потыкав пальчиком в экран, ребенок уже в 3–4 года вполне уверенно себя чувствует в играх, а через 3–4 года также легко осваивает Интернет. Это хорошо? Да, но... Пришло время задуматься о вреде и пользе современных гаджетов.
  II. Гаджет в жизни школьника - вред или польза?
Польза и вред увлечения детей гаджетами.
     Тут мнения специалистов расходятся. Одни полагают, что электронные гаджеты развивают внимание и мелкую моторику. Другие выступают категорически против этой техники. Попробуем разобраться, в чем польза и вред гаджетов.

Польза гаджетов
1. Гаджет - это электронное устройство.
Гаджеты можно рассматривать не как средство развлечения, а как реальную помощь в развитии ребенка. 
2.Ценный источник информации. 
Можно быстро находить нужную информацию и обучаться. 
3. Средство общения. 
Можно завести новые интересные знакомства с людьми, живущими в самых различных уголках мира. 
4. Центр развлечений. 
Компьютерные игры позволяют разнообразить время отдыха. С друзьями можно посмотреть фильмы, послушать музыку, посмотреть фотографии и др. 
5. Покупки через интернет.
Можно искать, сравнивать и выбирать товары. Заказывать билеты в кино. Покупать книги, музыку, игры, не выходя из дома. Можно делать покупки в других городах.  
6. Помощники в современной жизни. 
Написание текстов, редактирование фотографий, подготовка докладов, презентаций. Для чтения хороша электронная книга.

     Я работаю учителем русского языка в специальной (коррекционной) школе 8 вида. Чтобы ребенок, окончив школу, не оказался выброшенным за борт современной жизни, мы должны сформировать у него целостные представления об окружающем мире. Первый путь формирования — расширение знания об окружающем через активизацию мыслительных операций, второй — через использование  современных информационных технологий.      
    Разумеется, новые технологии не способны избавить ребенка с ОВЗ от его недостатка. Однако, осознание того, что ему доступны неведомые раньше знания и умения дает ему веру в свои силы. 
   Чтобы помочь учащимся заинтересоваться информатикой, в школе создана дополнительная общеразвивающая программа  «Компьютер  плюс»:  

· программа составлена как один из механизмов формирования  умения ориентироваться в современном обществе; 
· развивает логическое мышление, основанное на современных компьютерных технологиях; 
· гаджеты рассматриваются не как средство развлечения, а как реальная помощь в развитии подростка: используются сайты и учебные приложения, направленные на развитие мелкой моторики, памяти и других важных навыков; 
· детям гораздо больше нравится учиться в игровой форме, и под присмотром педагогов такие занятия очень эффективны. 
Вред гаджетов
1. Основной минус – это ухудшение здоровья. 
Долгое времяпрепровождение с гаджетом приводит к болезни позвоночника и глаз. Также страдает и психическое здоровье.

2. Гаджеты лишают живого общения с окружающими. 
Гаджеты постепенно затягивают человека в виртуальный мир. Это очень актуальная проблема, особенно среди подростков. Многие почти не выходят на улицу, проводя время у мониторов.
3. Отсутствие цензуры. 
Некоторые игры и  сайты содержат сцены жестокости. При общении встречается ненормативная лексика. Несмотря на контроль, ребенок сравнительно легко может встретить нежелательные материалы.

4. Вирусы и мошенники.
Мошенничество в интернете существует примерно столько же, сколько и сама сеть. Из года в год злоумышленники придумывают все новые трюки, направленные на то, чтобы обмануть своих жертв.

     На данный момент прошло еще недостаточное количество времени, чтобы получить полноценные результаты о вреде современных гаджетов. Первые выводы можно будет делать лишь спустя лет пять-семь. Однако и сейчас уже можно говорить о предварительной информации, показывающей, что определенный вред эти цифровые устройства всё же несут. Исследователи из российского центра электромагнитной безопасности утверждают, что электромагнитное излучение от современных коммуникационных устройств оказывает негативное влияние на центральную нервную систему. Причем наиболее подвержен этому влиянию именно детский организм. Анализ групп школьников показал, что дети, регулярно использующие планшеты и смартфоны, отличаются рассеянным вниманием и снижением коэффициента развития интеллекта. Российские санитарные нормы не рекомендуют детям использовать гаджеты с высокочастотным электромагнитным излучением: телефоны, смартфоны, планшеты.
   По отчету Парламентской ассамблеи Совета Европы после семи лет активного использования аппарата мобильной связи повышается риск развития опухолей мозга. При этом под активным использованием подразумевается всего 27 минут в сутки.
   По словам российских медиков, регулярное использование современных технических устройств  вредит здоровью детей. Владислав Кучма, глава НИИ гигиены и охраны здоровья детей, рассказал, что, по результатам исследований, в 2013 году у 57 процентов школьников были обнаружены изменения в работе опорно-двигательного аппарата, сердечно-сосудистой системы, а также нервно-психические отклонения. И причина тому – частое использование современных гаджетов.
   Поскольку дети пользуются этими устройствами слишком часто, страдает в первую очередь их зрение. Главный офтальмолог Минздрава России Владимир Нероев рассказал, что сегодня близорукость обнаруживается примерно у 5 процентов первоклассников, а среди выпускников школы зрение нарушено почти у трети. 
    Если ребенок проводит много времени перед экраном, то о полноценном развитии говорить не приходится.
   Помимо вреда от непосредственного излучения, существует  еще много различных факторов вреда здоровью от активного применения планшета. Во-первых, у детей часами проводящими за сенсорным экраном начинаются проблемы с координацией действий между командами головного мозга и движениями рук. Наблюдались случаи, когда такие ребята не могут даже кинуть мяч по прямой линии, поскольку верхние конечности неадекватно реагируют на сигналы из головы. Во-вторых, постоянное вглядывание в небольшие объекты на экранах смартфонов и планшетов развивает близорукость (особенно у тех, кто близко подносят экран к глазам), а сухость напряженных глаз может приводить к их воспалению и инфицированию. В-третьих, регулярное применение планшетов и смартфонов вредно для позвоночника (особенно шейного отдела), который у детей еще имеет податливую структуру и быстро искривляется. И, в-четвертых, постоянный и неестественный наклон головы вниз и прижимание подбородка к шее может приводить к воспалительным процессам на коже и впоследствии к её более быстрому старению.
   Помимо всего вышесказанного, вред от планшетов и смартфонов носит еще и социальный,  и психологический характер, так как они затягивают ребенка своими играми и мультимедийными приложениями, что мешает полноценному общению, а впоследствии делает несовершеннолетнего человека раздражительным и погруженным в виртуальный мир фантазий. Успеваемость детей в школе, увлеченных компьютерами и планшетами, снижается, а круг интересов замыкается на играх и социальных сетях. 
   Главный санитарный врач Геннадий Онищенко убежден, что нет смысла отрицать преимущества применения современных гаджетов, но необходимо отрегулировать их применение в школах. Особое внимание следует уделить настраиванию таких параметров, как четкость, яркость экрана, контрастность, размеры букв и шрифты. Онищенко отметил, также, что введение таких устройств в общеобразовательные учебные заведения должно осуществляться постепенно. 

2. Психолого-педагогические проблемы «планшетного поколения» детей. 
     Современные цифровые технологии стремительно изменили нашу жизнь. И если мы, учителя, лишь приспособили свою жизнь к таким переменам, то некоторые из наших учеников, к сожалению, порой, растут и живут, полностью погрузившись во всемирную паутину. Понятно, что гаджеты становятся любимым развлечением, а иногда, к сожалению, и лучшим другом. Такой образ жизни ребенка полностью меняет его восприятие школьного обучения, зачастую вызывая полный протест против учебного процесса. Мы, учителя, в свою очередь, недовольны тем, как мало интереса проявляют ученики к школьной программе.
    Система обучения в школе всегда была ориентирована на работу с текстами. А сейчас учебные программы кажутся современным школьникам перегруженными лишней информацией. Кроме того, в наше время, когда все вокруг подчинено принципу получения удовольствия, идея о том, что для получения знаний нужно трудиться, крайне непопулярна. 
Зависимость
   Многие считают, что «дети только и делают, что сидят в играх, социальных сетях, фильмах и мультиках». А без любимого гаджета становятся неуправляемы и истеричны.

     Действительно, 60% детей, пользующихся смартфонами, сами говорят, что ощущают сильную зависимость от него. Но все же это не зависимость в медицинском смысле слова, когда, расставшись с какой-либо привычкой, человек физически ощущает себя плохо, не может себя контролировать. Да, оставшись без любимого гаджета, дети и подростки ощущают себя неуютно, капризничают, ищут пути вернуть его. Однако 87% из них, если их отвлечь на другой вид деятельности, забудут о своей привязанности до того момента, когда у них вновь появится свободное время. Это скорее бытовая зависимость от предмета, который дает комфорт. Точно такова же зависимость домохозяйки от современной плиты, посудомоечной машины или мультиварки, а ее супруга  – от автомобиля или мотоцикла. Просто привычка к гаджетам сильнее всего бросается в глаза, так как традиционно ассоциируется не с необходимостью, а с развлечением.

   В любом случае, если  в жизни ребенка не одна интересная вещь – гаджет, а много – спортивная секция, художественная школа, то зависимость ему не грозит. Чем больше ребенок занят, тем меньше у него времени на бесцельные развлечения.

Проблемы в реальном общении. Если подросток много общается (школа, секция, родственники), то риск преувеличен. Тем более что виртуальное общение – это полноценная составляющая современной жизни, и это тоже надо уметь. На самом деле, можно понаблюдать, зачем ребенку это надо. Дошкольникам и младшим школьникам может не хватать общения с родителями, умения играть, занимать себя. Подростки порой чувствуют себя увереннее в виртуальном мире, предъявляя свой желаемый образ, а не реальный.
Лень к жизни. Многие родители жалуются: подросток ничего не хочет. На попытки расспросить:  «Ты сам-то кем хочешь стать после школы?», отвечает: «Не знаю. Мне все равно». И тут наверняка начинаются обвинения: это все Интернет, ты слишком много там времени проводишь!

 На самом деле Интернет тут ни при чем. Нормально, когда подросток не знает, кем хочет стать, выбирает  профессию «за компанию» или по несущественным для такого важного выбора критериям. Это было всегда, и является свойством подросткового возраста: психологическая незрелость, неумение делать выбор и нести ответственность за свою жизнь.
Стресс. Недавнее исследование американских физиологов установило, что электронные игры – эмоциональный стресс для ребенка. Они могут сопровождаться выбросом «гормонов стресса» из коры надпочечников, что может привести к повышенной возбудимости ребенка в дальнейшей жизни. Однако это касается только тех детей, у кого гаджеты – единственный источник переживаний и эмоций. Иными словами, если ребенок многое в жизни видит, участвует в спектаклях, соревнованиях, ходит на утренники, дни рождения, гаджет не возбудит его слишком сильно. 
 3. Педагогические наблюдения и исследования в области решения данных проблем. 
      До недавнего времени Интернет ассоциировался с источником, где дети могли почерпнуть огромное количество полезной информации. Но теперь все эти плюсы стали минусами. Как показали научные исследования, дети очень мало времени проводят в Интернете, учась чему-нибудь. В основном компьютер необходим для игр, для развлечений и для общения. Именно общение в чате и привлекает многих подростков, которые пока одиноки, а принимая участие в игре, они  иногда только там и находят друзей. Дети спешат после школы домой, чтобы поскорей продолжить начатую игру. После того, как в 1994 году социологи обозначили феномен психологической зависимости человека от программного обеспечения, прошло два десятилетия. Но сегодня эта проблема не только не решена, она стала еще больнее и глубже. По мнению специалистов, участие в играх «приводит к тому, что игроки начинают использовать подобные методы решения проблем в реальной жизни». Таких историй на самом деле существуют десятки, и паника вполне обоснована.

      В силу объективных причин (в основном материальное положение семей) в нашей школе лишь 52%  детей имеют современные гаджеты. 
    Для создания условий эффективного использования   современных технологий мною было  проведено диагностическое измерение в форме анкетирования учащихся по следующим вопросам:
	
	Вопросы
	Да 
	Нет
	%Да

	1
	Компьютер и планшет для тебя это возможность:

 -поиграть
	14
	0
	100

	2
	-узнать что-то новое
	12
	2
	84

	3
	-лучше подготовиться к уроку
	2
	12
	14

	4
	Возникает ли у тебя желание узнать на уроке больше, чем об этом говорится  в учебнике?
	9
	5
	63

	5
	Ты ищешь дополнительную информацию чаще всего:
- в книгах, журналах
	2
	12
	14

	6
	- с помощью компьютера
	8
	6
	56

	7
	- спрашивая у  взрослых
	4
	10
	28


Выводы:
· Большинство учащихся компьютеры и гаджеты привлекают возможностью поиграть  и узнать что-то новое. 
· Интересующую их информацию ищут в сети Интернет 56% ребят.

· Лишь 14 % учащихся иногда используют гаджеты для подготовки к урокам. 
   Я также сравнила уровень качества обучения учащихся старших классов, имеющих в своем пользовании домашний компьютер, ноутбук или планшет, и  тех учащихся, которые не имеют возможности работать с сетью Интернет.
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Уровень качества обучения

  Вывод:  Уровень качества обучения выше у тех учащихся, которые имеют возможность работать с сетью Интернет.
    Родителям моих учеников были предложены для обсуждения вопросы: «Гаджеты. Что это: новая угроза для здоровья или современные друзья и помощники?», «Стоит ли отказываться от гаджетов? Бояться их?»
И вот к каким выводам они пришли:

1. Наступивший век – эпоха информационных технологий. Отлучить детей от гаджетов всё равно не удастся, да и не нужно.
2. Всё зависит от того, как подойти к организации работы с гаджетами. При правильном подборе рода занятий они превращаются из монстров и страшилок в очень полезные инструменты, весьма облегчающие нашу жизнь.

3. А детское здоровье оградить от вредностей можно – достаточно следить, чтобы дети выполняли те правила, которых придерживаются взрослые.

4. Рекомендации для организации учебно-воспитательного процесса в школе. 
    Если ребенок будет только бегать и прыгать, то вырастет необразованным. Если будет только сидеть и учиться – слабым и подслеповатым. Нет ничего однозначно хорошего или однозначно плохого, нужно все, но в меру. То же самое и с гаджетами. Пусть они присутствуют в жизни ребенка в той же степени, что и спорт, общение со сверстниками, творчество. Именно педагоги и родители должны найти баланс всего этого.
     Одним из средств сохранения баланса между современными средствами в обучении и традициями образования является технологическая культура учителя. Технологическая культура  предполагает профессиональную готовность учителя к построению педагогического процесса, который будет отвечать заданным целям и давать эффективный результат.
· Основную часть времени школьники должны проводить не за компьютерами, а в процессе вербального взаимодействия учащихся с учителем.
· Развивать интерес к своему предмету нужно, используя не только современные технологии, но и традиционные. Например: экскурсия в природу в ясный  солнечный день для подготовки к сочинению по материалам личных наблюдений; посещение краеведческого музея с целью ознакомления с бытом крестьянской семьи той эпохи, в которую жили герои читаемых на уроке литературных произведений. 
· Контроль за выполнением санитарно- гигиенических норм в классе. 
· Гимнастика для глаз, упражнения для снятия утомления с плечевого пояса и рук, а также физкультминутки общего назначения.
· Чередование различных видов работ: «за компьютером» и «за теоретическим столом». 
· Смещение приоритетов на развитие психических, физических, интеллектуальных, нравственных сфер личности вместо овладения только объемом знаний. 
     На своих уроках я стараюсь развивать интерес к своему предмету, используя не только современные технологии, но и традиционные, проверенные годами методы обучения. 
   Наши ученики стали меньше читать. Актуальность решения данной проблемы  очевидна, поэтому в 2013 году мною был реализован  исследовательский проект по литературному чтению «Испокон века книга растит человека». 

Цель проекта: знакомство с биографией писателей и их произведениями путем нахождения информации в справочной литературе и ее систематизации. 

Задачи проекта: 

- активизировать навыки самостоятельной работы учащихся;

- развивать навыки взаимодействия в  группе;

- расширять знания о писателе или поэте, произведения которого изучали на уроках чтения;

- прививать интерес к чтению художественной литературы. 

Результаты проекта: 

· подведение итогов  исследовательской деятельности в форме рассказов о писателях, иллюстрировании их произведений; 

· 88% учащихся ответили на все вопросы литературной викторины, проведённой  в рамках  проекта;

· уровень качества обучения на уроках чтения в классах, участвовавших в проекте, повысился на 18%.  
    Применение электронных устройств учителем коррекционной школы не должно быть самоцелью модернизации специального образования. Недопустимо, чтобы основную часть времени школьники проводили за компьютерами, а вербальное взаимодействие учителя и учеников сводились к минимуму. К.Д.Ушинский писал, что ученик должен учиться самостоятельно, а учитель должен умело руководить этим самостоятельным трудом. Но чтобы была достигнута цель образования, чтобы образование состоялось, учитель должен не только руководить, но и увлечь детей, вести их за собой.
5. Рекомендации для родителей.
   Само по себе увлечение гаджетами – норма нашего времени. Видеть в этом опасность надо, только если ребенок:

· ради гаджета меняет привычный образ жизни, пытается сократить время на сон, учебу, спортивные занятия;

· отказывается гулять, читать, общаться, выполнять поручения;

· без гаджета впадает в истерики;

· стремится пользоваться гаджетом за едой и во время прогулки.

      Родителям стоит строго ограничивать время ребенка, которое он проводит за современными мультимедийными гаджетами. Необходимо больше акцентировать внимание ребят на подвижных играх, на времяпровождении на природе и занятиях спортом. Заполните жизнь  ребенка всякими интересными занятиями, и необходимость ограничивать время на гаджеты, отпадет сама собой. Сделайте смартфон или планшет своим союзником! 
   Объясните ребенку, что гаджет нужен для дела. Научите звонить по смартфону бабушке, а планшет использовать для планирования дел. Есть много приложений – расписание уроков, ведение дневника, обработка фотографий — пусть школьник пользуется ими, а не только играет. Если нужно, сократите  время, проводимое в игре, Интернете, или закройте доступ к определенным сайтам. Для этого есть программное обеспечение  типа «Родительский контроль». Тихо, спокойно, удобно, понятно и вам, и строптивому ребенку.
     Используйте гаджет, когда ребенка надо действительно занять. При этом подберите не столько мультики, сколько обучающие программы. Приучите ребенка к чтению. Современные дети не любят читать книги, а уж школьная «классика» – камень преткновения и отчаяния для родителей. Поставьте на планшет программу-«читалку» (их много, и они бесплатны), закачайте туда книги и, как показывает практика, прежний Незнайка начинает читать в 87% случаев.

   Занимайтесь спортом со смартфоном. Для них и планшетов существует много спортивно-тренировочных приложений: как научиться отжиматься, подтягиваться, играть в футбол, бегать и даже танцевать. Не надо самому придумывать, программа сама покажет, как надо двигаться. Разумеется, это не замена спортивной секции и тренера, но как развлечение, чтобы не сидеть целый день на стуле, – крайне полезно. Для гаджетов с GPS есть программы спорт-трекера: они запишут маршрут прогулки, а при подключении к Интернету наложат его на карту, ребенок сможет посмотреть, как высоко он поднялся на холм и сколько калорий сжег. Это очень увлекательный способ привлечь ребенка к двигательной активности, особенно если он уже «перебирает» в своем пристрастии к гаджетам.

    Творческие навыки тоже можно развить. Научите ребенка фотографировать (желательно, чтобы в гаджете была камера), снимать видео, тут же собирать их в ролик, дополняя титрами, заставками, музыкой. Современное программное обеспечение позволяет делать это на гаджете пусть не с профессиональным качеством, зато легко и удобно. Детям нравится, но для начала надо вместе с ними разобраться и их увлечь.
    Можно очень долго рассуждать на тему пользы и вреда компьютерных игр. Однако самое смешное кроется в том, что сами они не обладают ни признаком вредности, ни признаком полезности, точно так же, как и любой другой предмет. Ведь ножом можно отрезать лимон, а можно и зарезать старушку. И почему-то еще никому не пришло в голову запретить ножи. Дело не в предметах, а в том как, кем и с какой целью они используются. 
   По утверждению Владимира Нероева, главного офтальмолога России, важно ограничивать время пользования техническими устройствами. Например, учащиеся начальной школы могут пользоваться гаджетами не более 15 минут в день, а старшеклассники – не более 2 часов.
   Главный санитарный врач Геннадий Онищенко убежден, что нет смысла отрицать преимущества применения современных гаджетов, но необходимо отрегулировать их применение в школах. Особое внимание следует уделить настраиванию таких параметров, как четкость, яркость экрана, контрастность, размеры букв и шрифты. Онищенко отметил, также, что введение таких устройств в общеобразовательные учебные заведения должно осуществляться постепенно. 
     Всегда старайтесь предлагать детям те увлечения, которые будут не только заинтересовывать их, но и приносить пользу физическому и психическому здоровью, а также развивать детей интеллектуально. Ведь засилье цифровых устройств существенно понизило в глазах многих современных школьников спортивные соревнования, музыку, прогулки на природе, изучение наук и литературы. Круг интересов «продвинутого» ребенка сокращается до социальных сетей, игр, просмотра фильмов и мультиков. Поэтому, конечно же, именно родителям надо взять на себя роль арбитра и оградить детей от вредного влияния планшетов и смартфонов. В особо сложных случая, когда ребенок ведет себя совсем неадекватно при запрете планшета лучше всего обратиться к помощи специалиста – детского психолога.
   Если ребёнка невозможно оторвать от гаджета без последующей истерики – это, конечно же, проявление изначально неправильной политики отношения взрослых. Родители то сильно беспокоятся о вредном влиянии гаджета, то вдруг будто забывают об этом, позволяя ребёнку играть часами. А поскольку единых требований в семье нет – то и ребёнок поступает, как ему хочется. Когда же дети постарше, особенно подростки, очень много времени проводят за гаджетом, это может быть показателем проблем в семье. Дети «уходят» в электронное устройство, прячась от семейных неурядиц, компенсируя собственное одиночество, или потому, что им трудно общаться с домашними. Если же вы уверены, что дело просто в сильном увлечении, то для того чтобы оторвать сына от гаджета, лучше всего переключить его внимание на другое занятие. Неплохо будет увлечь ребенка спортом, найти ему какое-нибудь подвижное хобби. Если вы заметили, что гаджет дети предпочитают книге — это тревожный знак. Сколько бы полезной информации не было бы в Интернете — стоит попытаться увлечь ребёнка книжкой. 
   Существует так же проблема качества той информации, которую ребёнок получает через Интернет. Чтобы вокруг гаджета не возникало семейных скандалов и ссор, с детьми нужно изначально поговорить (но без «страшилок», нравоучений и давления!), просто и понятно объяснив, почему долго сидеть за гаджетом детям вредно. Будьте честны с ребёнком – он это почувствует и запомнит на всю оставшуюся жизнь.
    Не опасайтесь отрицательного влияния гаджета на ребёнка. При разумном подходе никакого вреда он не принесёт, а вот польза будет прямо-таки неоценимой. Имея собственный гаджет, ребёнок потихоньку научится что-то переустанавливать, понимать, что происходит с техникой, сможет завести свои творческие проекты. Такие умения очень пригодятся ему в будущем, а может, станут профессией. Собственный гаджет— это, можно сказать, личное пространство ребёнка, и оно необходимо каждой формирующейся личности. Технический прогресс остановить невозможно, а с самыми последними его достижениями дети встречаются первыми. И чтобы умные устройства были друзьями, а не врагами нашим детям, нам, взрослым, тоже необходимо повышать свой уровень знаний. Хотя бы для того, чтобы мы могли понимать то, чем увлечены наши дети, разделять с ними их успехи, да и просто больше общаться со своими детьми.
    Родителям надо более внимательно относиться к тому, чем занимается их ребенок вообще. Вред и польза гаджетов являются одним из тех вопросов, на которые невозможно дать однозначные ответы. Очевидно одно: все хорошо в меру, и каждый человек должен нести ответственность за свою жизнь, знать, что для него вредно и гибельно, а что идет на пользу.
   Любите своих детей, давайте им как можно больше нового и лучшего и проблема с гаджетами окажется надуманной и не страшной. Что мы хотим, XXI век!
III. Заключение.    
    На вечный вопрос о пользе или вреде гаджетов и интернета невозможно до конца дать правильный ответ, сколько людей, столько и мнений. Но в результате все сводится к золотой середине - к чувству меры и такта.           К.Д.Ушинский писал, что ученик должен учиться самостоятельно, а учитель должен умело руководить этим самостоятельным трудом. Но чтобы была достигнута цель образования, чтобы образование состоялось, учитель должен не только руководить, но и увлечь детей, вести их за собой. Девизом каждого учителя сегодня  пусть станут  слова Эмиля Золя: «Единственное счастье в жизни – это постоянное стремление вперёд…»
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