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Муниципальное казённое специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья Краснобаковская специальная (коррекционная) общеобразовательная                         школа-интернат VIII  вида
Занятие по безопасности

«Один дома…»
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Подготовила: Овсянникова А.И.

р.п.Красные Баки

2014г.
Цель: повторить с обучающимися основные правила безопасного поведения в быту.

Задачи:

образовательные: формировать умения видеть опасность в повседневной жизни и умение её предупредить ; дать представление о негативных последствиях для жизни и здоровья при незнании или несоблюдении правил безопасности;

коррекционно-развивающие: развивать логическое мышление, наблюдательность, слуховую память;

воспитательные: воспитывать ответственное поведение в быту, осторожность, умение отвечать за свои поступки.

Ход занятия:
1.Организационный момент. 
1. Вступительная беседа.
- Что такое безопасность? Ответьте своими словами. Давайте прочитаем более точное определение этого слова из словаря.

Безопасность - это когда нет угрозы здоровью и жизни, есть защита от опасности.
-Где и что может угрожать нашему здоровью и жизни? (на дороге, на реке дворе, в лесу)

-Правильно. А где мы с вами находимся больше всего времени? (в школе, дома). Да, то есть в том месте, где живём. А значит и опасности нас там поджидают каждый день особенно в отсутствие взрослых. Поэтому второе название занятия «Одни дома». Вот под крышу этого домика мы будем вешать картинки с опасными ситуациями и вы увидите сколько их много.

Пока ещё растёт малышЧтоб не поранился ничем

И в школу он не ходит,И из окна не выпал.

То взрослые его всегда, вездеНо повзрослел уже малыш

С собой за ручку водят.И вдруг один ты дома

За безопасностью следят:Ты знаешь как себя вести?

Чтоб не было ушибовТебе это знакомо?

- Ребята, знаете, что для вас может быть защитой от опасности? Что нужно для этого знать? (правила безопасного поведения ) Поэтому рядом с домиком мы попробуем собрать солнышко с правилами поведения, которые нам помогут и сделают нашу жизнь более светлой и радостной.

2. Работа по теме занятия.
а) Составление правил поведения по безопасности в быту совместно с учителем.
-Сейчас я прочитаю отрывок из стихотворения. Вы отгадайте как оно называется ипочему произошло несчастье с главной героиней? (С.Я.Маршак «Кошкин дом»)Хозяйка и ВасилийЕщё одно мгновенье-

Усатый старый кот,И лёгкий огонёк

Не скоро проводилиСосновые поленья

Соседей до ворот. Окутал, обволок.Словечко за словечком-Взобрался по обоям,

И снова разговор,Вскарабкался на стол

А дома перед печкойИ разлетелся роем

Огонь прожёг ковёр.Золотокрылых пчёл.

- Как называется сказка? Кто её написал? Почему у кошки загорелся дом? Что ещё нельзя оставлять дома без присмотра? (свечи, утюг, плита) Послушайте стихотворение, которое приготовили Гриша и Дима.

Вьются белые пушинкиНо огонь не просто шутка

Водят снежный хороводОт него исходит жар

На окне сверкают льдинкиВызывает очень жуткий он пожар.

Скоро будет Новый год.Вы должны запомнить сами

Что с хлопушками .друзья,Разноцветные игрушкиИ с бенгальскими огнями

Снова выстроятся в рядВовсе нам шутить нельзя.

Фейерверки и хлопушки Будут радовать ребят.
- Какой скоро праздник? С чем нельзя шутить в доме или помещении ? Какое же первое правило мы повесим? (Не играйте с огнём)

-А сейчас назовите предметы, которые изображены на рисунке? (нож, вилка, топор, игла,ножницы, пила) Как вы думаете, почему я их повесила в один ряд? Что у них общего?(острые предметы) 

Лёша рассказывает стихотворение: Окружают нас повсюду Вилки, ножницы, иголкиочень острые предметы Топоры, ножи, осколкиА поэтому , ребята, Не игрушки, не конфеты

Вы послушайте советы А опасные предметы.

- Вы с этим согласны? Почему это опасные предметы? С какими опасными предметами вы встречаетесь каждый день в школе? (ручка, карандаши) Как вы должны с ними обращаться?

Второе правило: (Будьте аккуратны с острыми предметами.)

-Что горит над нами вверху? Без чего не будет гореть лампа? (без электричества, без тока) -О следующей опасности вы узнаете из видеосюжета от тётушки Совы (просмотр отрывка фильма). 

- Что такое электричество? Где оно есть? Как мы должны обращаться с предметами, где есть электричество? (Будьте осторожны с розеткой и электроприборами)

-А сейчас прослушайте музыкальную запись из одной сказки.

-Как называется сказка? Кто главные герои? Голоса каких героев сказки вы узнали? Кем называл себя волк? Чего он хотел? Вспомните чем закончилась сказка? Почему? 

-Мало знать правила безопасности нужно ещё и вести себя в соответствии с ними. (Наташа читает стихотворение):

Если позвонил звонокНо чужим не открывай

Посмотри сперва в глазокЕсли нет глазка тогда

В гости кто пришёл узнай.«Кто же там?»- спроси всегда.

-Какого совета мамы - козы не послушались козлята? (Нельзя открывать дверь незнакомым людям)

б) Самостоятельное называние учащимися правил безопасности в быту. 

- Мы уже много узнали с вами об опасностях и о том, как их не допустить, если вы дома одни. А теперь я хочу, чтобы вы сами попытались подобрать оставшиеся правила 

безопасности к тем картинкам, которые остались на доске. 

(Не разговаривайте с незнакомыми людьми по телефону. Нельзя просовывать голову в окно. Не засовывайте в уши и нос мелкие предметы. Осторожно закрывайте двери. Будьте осторожны с газом. Не катайтесь по перилам. Не играйте на балконе.).
3. Закрепление материала. 
а) Беседа о службах спасения.
- Ребята, мы с вами попытались вспомнить все опасные ситуации, которые могут возник нуть и разобрали как себя при них вести. Но иногда, к сожалению, бывают моменты, что несчастье уже случилось с нами, или мы стали свидетелем чужой беды, поэтому вы должны знать куда в таких случаях обращаться. Посмотрите на доску. Давайте прочитаем службы спасения: служба газа, скорая помощь, милиция, пожарная часть. Попробуйте вспомнить номера телефонов этих служб и помочь Незнайке их правильно расставить.

01- пожарная часть

– милиция

03 - скорая помощь

- служба газа 
б) Викторина по рядам
Задание «Набери правильно номер» (Ребята встают. Учитель называет опасную ситуацию, а дети должны присесть столько раз, какую цифру они наберут, чтобы вызвать службу спасения.

Ситуации: В доме загорелся утюг. Вам постоянно звонит по телефону незнакомый человек. У вас разболелся живот. В доме пахнет газом. К вам в дом пытаются проникнуть грабители.

Задание «Четвёртый лишний»(Учитель называет ряд слов. Дети должны сказать какой предмет лишний и почему. Слова: Холодильник, телевизор, стиральная ма шина, микроволновая печь, газовая плита и др.

❖ Задание «Запомни и повтори» (Учитель называет предметы: карандаш, иголка, топор, таблетка, плита, нож. Микстура, ножницы, дверь, газ, окно, ручка. и т.д. Дети должны их запомнить и повторить то что услышали - наизусть.)

Объявление результатов викторины.
3аключительная беседа.
- Как мы должны себя вести в школе, дома? Что значит - осторожно? Какие правила осторожности или безопасности запомнили? По каким телефонам можем вызвать службы спасения? 

4) Итог занятия (награждение учащихся книгами-раскрасками).

